

32

उज्जैन और उसका गौरवशास्ती अतीत
(Ujjain and Its Glorious Past)

सम्पादक

डॉ. रामकुमार अहिरवार
(ए. ए. (स्कॉलरशिप), कोंकण डी.)

भाष्यायुक्त

प्राचीन भारतीय इतिहास, संस्कृति एवं पुरातत्व अध्ययनशास्त्रा
विक्रम विश्वविद्यालय, उज्जैन (म.प्र.)

आर वी एस ए पब्लिशर्स
एस एम एस हाइवे, जयपुर-302 003

20 महाकवि बाणभट्ट प्रणीत कादम्बरी में अभिव्यक्त उज्जयिनी का स्वरूप

मुदली मनीहर पाठक

संस्कृत के गद्यसाहित्य में महाकवि बाणभट्ट का अग्रिम स्थान है। कादम्बरी ने केवल बाणभट्ट की ही, अपितु समस्त संस्कृत वाद्-पद्य की अग्रगण्य कृति है। इसके पूर्व बाणभट्ट ने ऐतिहासिक गद्यकाव्य के रूप में 'हर्षचरित' की रचना करा ली थी। उल्लेखे हर्षचरित को स्वयं ही आध्ययिका के रूप में उपन्यास किया है - "करोमाध्ययिकाप्रथमो विद्वत्सालवनवाचनम्"। कादम्बरी को उल्लेखे कथा के रूप में प्रस्तुत किया है - "निबद्धेयमतिदृशी कथा"। कादम्बरी-कथा का गुणन बाणभट्ट ने गुणाद्वयकृत 'बृहत्कथा' के आधार पर किया है। उसका 'मकलन्दोपाख्यान' ही इसका उत्स है। उसी उपाख्यान को कवि ने अपने कवित्वसुन्दर से वाचनकारिक रूप में प्रस्तुत किया है कथा के बीच में आए विभिन्न सन्दर्भों के आधार पर तत्कालीन परिस्थितियों का आकलन किया जा सकता है। उज्जयिनी-वर्णन इन सन्दर्भों में विशेष महत्वपूर्ण है। वस्तुतः कादम्बरी-कथा वहीं से प्रारम्भ होती है। उस वर्णन के आधार पर उज्जयिनी के तत्कालीन स्वरूप को निम्नलिखित विन्दुओं के आलोक में समझा जा सकता है -

भौगोलिक स्वरूप -

बाणभट्ट के द्वारा उज्जयिनी के लिए प्रयुक्त कवियुग विशेषण इसकी भौगोलिक स्थिति को दर्शाते हैं। वह अवन्ति नगण्ड में अवस्थित थी। बाण ने इसे तीनों लोकों के मिलन एवं सत्ययुग के उत्पत्तिस्थान के रूप में चित्रित किया है।¹ यहाँ तक कि इसे भगवान् महाकालेश्वर ने स्वयं अपने निवास के लिए मानों दुर्लभ पृथिवी के रूप में उत्पन्न किया था।² यह आकाशगण्डक को घूरे वाली, चूने से पुरी हुई चण्डीवाती से घिरी हुई थी।³ इसके अतिरिक्त यह तालाब तक गहरी खाई से भी आवृत थी।⁴ इस प्रकार उज्जयिनी ऐतद्भौतिक दृष्टि से भी अत्यन्त सुस्थित थी। यह सिन्दर उड लही तल्लो बानी शिवा नदी से वेष्टित थी, जो अपनी लहरों के कारण ऐसी प्रतीत होती थी, मानों आकाश को प्रकाशित कर रही हो।⁵ इससे यह ज्ञात होता है कि बाण के काल में शिवा में प्रभुत्व बल था। इसके अतिरिक्त उज्जयिनी में सहस्रयज्ञवृक्ष सरोवर भी थे, जिनमें कमल एवं कूपट खिलते रहते थे तथा जो मण्डलियों के दिखाई देने रहने से अत्यन्त उपवीच थे।⁶ कवि ने इन सरोवरों की उष्ण इन्द्र की हजार आँखों से दी है। इस प्रकार वर्णित जल होने के कारण यहाँ अच्छी कृषि की उत्पादनता की जा सकती है।

वास्तुविन्यास -

कादम्बरी के उज्जयिनी-वर्णन में वास्तुविषयक सामग्री प्रथम मात्रा में उपलब्ध होती है, जिससे ज्ञात होता है कि उस समय स्थापत्य पर विशेष ध्यान दिया जाता था। इसके अनन्तर महाविष्णुविष्णुओं के अतिरिक्त बाण ने विद्ययात्मयों में उचित महत्त्वपूर्ण, नगर में स्थित देवमन्दिरों तथा नगर के बाहर एवं भीतर स्थित उद्यानों का विशेष रूप से उल्लेख किया है। पहले गहरी खाई और चण्डीवाती से घिरी उज्जयिनी के भीतरी घाग को वास्तुविदों ने चौड़े ढाबेमागों का निर्माण कर अनेक भागों में विभक्त कर दिया था। महाविष्णुविष्णु शयनी भित्तों⁷ इस विशेषण द्वारा इसका अनुमान

उज्जैन और उसका गौरवमाली अतीत

लगाया जा सकता है। ऐसा प्रतीत होता है कि चौड़ी सड़कों के दोनों ओर विभिन्न प्रकार की दुकानें सजाई जाती थीं। कवि ने निदर्शन के रूप में पात्र रत्नों के बाजारों का उल्लेख किया है, जिसे 'सप्तका' के रूप में अवगत किया जा सकता है। यहाँ बेचने के लिए शव, शूलित, मोती, मूँगे तथा मरकतमणि (पन्ना) के ढेर लगे थे एवं सोने के चूर्ण बिखरे पड़े थे।⁸

उज्जयिनी के प्रसाद इतने विशाल और ऊँचे थे, जैसे-मानों वह वर्तमान से युक्त हों।⁹ इन विशाल मन्दिरों के ऊपरी तलों पर बने भवनों को देखकर ऐसा लगता था, जैसे वे विभिन्न मुखले (शाङ्खान्तर) हों।¹⁰ वहाँ की चित्रालात्यों, की भित्तियों पर सुतों, अमूर्तों, सिद्धों, गणधों और विद्याधों के सुन्दर एवं सजीव चित्र बने थे, जिनमें देखकर ऐसा प्रतीत होता था, मानों सिन्दर होने वाले उत्सवों में प्रमदयों को देखने के कुतूहल से आकाशगत से उतरी हुई देवों के विमानों की परीक्षार्थ हों।¹¹ वस्तुतः इन चित्रों के माध्यम से पुष्पी और आकाश के मध्यवर्ती जगत् को उभरा गया होगा, जिसे कवि ने 'दक्षिणदिशवक्रपथ चित्रभिषिः'।¹² अर्थात् चित्रभिषियों के माध्यम से उज्जयिनी मानों विश्व के रूपों का दर्शन कराती थी-इस विशेषण द्वारा रेखांकित किया है। महाभयनों के चारों ओर प्रत्येक दिशा में पदमे केले के वन विकसित किए गए थे तथा अमृत के केन-समूह के समान श्वेत वर्ण के हाथी दलों के उज्ज्वे बनाए गए थे।¹³ वास्तु की दृष्टि से उज्जयिनी में सौपरिचय¹⁴, सिन्दरमणि के कर्ण¹⁵, क्षेत्रमणि की पुष्पि¹⁶ मरकत वैदिका,¹⁷ सौधों के अन्दर संगीतगाला¹⁸, स्वर्णचंडिका कर्ण¹⁹, अभिवेक पुष्पि²⁰, पाण्डु²¹, इन्द्रनीलमणिलालाचर²², मुक्तप्रातन्व²³, स्फटिक की भित्तियों²⁴, सूयंकान्तमणि का सन्निधान²⁵ इत्यादि विशेष रूप से उल्लेख है। वहाँ पाण्डुगुहों में शोभा के लिए माण्डल या हाथी-दंत की बूटियों पर वक्र तटकाए जाते थे।²⁶

तत्कालीन उज्जयिनी की रचना में स्थापत्य की दृष्टि से देवताओं के विशाल मन्दिरों को दिया जा सकता है। इन मन्दिरों में भगवान् श्री महालेश्वर का मन्दिर अत्यन्त है, क्योंकि उज्जयिनीवर्णन के प्राथमिक एवं अन्तिम दोनों ही भागों में कवि ने स्वयं इसका संकेत किया है।²⁷ वहाँ तक अन्य मन्दिरों का प्रसंग है, वे उन वीरगुहों पर बनाए गए थे, जहाँ महाविष्णुविष्णु या ऐतद्भौगण आवास में मिलते थे। इन मन्दिरों के शिखर स्वर्णमय थे।²⁸ बाण के अनुसार जिस प्रकार देवताओं की माता अदिति हजारों देवों से सेवित थी, उसी प्रकार यह उज्जयिनी भी हजारों देवमन्दिरों से अलंकृत थी।²⁹

बाणभट्ट ने भवनों के अन्दर स्थित उद्यानों का वर्णन करते हुए उन्हें मत्तारने, अतएव गुणगुणो ह्ये वहुसंख्यक भूयों के कारण घना एवं अन्धकारपूर्ण निकसित किया है।³⁰ बाण ने केवल गुहागुणों की ही चर्चा की है, अपितु उल्लेखे बाह्योद्यानों का भी सुन्दर विवरण किया है। वे उपवन गाँवों की सीमाओं पर लगाए जाते थे, जिनमें केतकी की सड्डया अधिक होती थी। चूने से पुरी हुई वेदियों वाले कुम्भों से निरन्तर चलते रहने वाले रहटों से सिंचाई होने के कारण वे उर्वरन अत्यन्त हल-भर थे।³¹ इस सन्दर्भ से यह ज्ञात होता है कि बाणभट्ट के काल में लट्ट लगाकर सिंचाई की जाने लगी थी। उज्जयिनी में तथा, अवसथ (अजवासा), कूप, प्रण, मेधुचन्द्र, आराम, सुतादन इत्यादि वास्तु-स्थानीय केन्द्र अनेकत्र दृष्टिगत होते थे।³² इस प्रकार उज्जयिनी का वास्तुविन्यास विलक्षण था।

आर्थिक स्वरूप -

महाकवि बाणभट्ट के उज्जयिनी-वर्णन के आधार पर वहाँ के नगरिकों की आर्थिक स्थिति

का आकलन किया जा सकता है। कवि ने विलासितावत को 'कैथिसर' 11 एवं 'प्रकटितकनकप्रदासि' 12 इन विशेषणों से विभूषित किया है, जिससे ज्ञात होता है कि वे लोग कठोरवृत्ति थे तथा उनके पास असंख्य स्वर्ण-मुद्राएँ थीं। उन्होंने सागर के सागुण्य एत्यों का संग्रह किया था। 13 उनके घरों के फर्शें मणिपत्र थे। 14 कहीं परकलमणि की वैदियाँ बनी थीं, तो कहीं वैदूर्यमणि की भूमिवाँ थीं। सभी के घर में सिन्दूरमणि, स्फटिक तथा सूर्यकान्त मणिवाँ विभिन्न उपयोगों सहित उपलब्ध थीं। 15 जूवतियाँ इतने एतन्वदित आभूषण पहनती थीं, किन्के प्रकाश के कारण रातें प्रातः कालीन अश्लेषा से युक्त ही प्रतीत होती थीं। 16 उन्मैत्रिणी के विशेषणपुत्रा 'सलसन्वसुधारापरा' 17 पर से कहीं एक ओर भूषणों का उल्लेख है, तो दूसरी ओर वहीं भूमि के अन्दर यत्पूर्वक रखे हुए एत्यों का भी संकेत प्राप्त होता है, जिनका संग्रह नागरीकों ने संसार के अनेक भागों से किया था। इस प्रकार उस समय उन्मैत्रिणी का आर्थिक स्वरूप अत्यंत उन्नत था।

सामाजिक स्वरूप -

बाणभट्ट के काल में उन्मैत्रिणी का सामाजिक स्वरूप भी आदर्श था। जनता परस्पर प्रेम और सौहार्दपूर्ण वातावरण में रहती थी। सामाजिक विद्वेष नहीं था। ब्राह्मणदि सभी वर्ण अपने-अपने कर्मों में निरत रहते थे। वर्ण-पीडाया वैसी कोई स्थिति निर्मित नहीं होती थी। 18 लोग नैतिकता के मानदण्डों का पालन करते थे। सभी अपनी धरती से सन्तुष्ट रहते थे। 19 वहीं मनोरंजन के लिए सोने के पाशों से पूतकीडा आयोजित होती थी। 20 वह उन्मैत्रिणी अश्लेषित धीरवती थी। 21 तारुण्य यह है कि समाज धार्मिक दृष्टि से उन्नत था। वहीं के लोग धीर, विनयशील, शिष्टमयी, सत्यवादी, अभिरुच्य, अतिश्रियों का आश्रय करने वाले, स्वाभिमानही, धर्मप्रधान, महासत्य, पालकों की किन्ता करने वाले, दानी, दय, मुक्तपात्र बोलने वाले, पीडास करने में दय, उन्मत्त देशा पारण करने वाले, सभी देशों की भाषाओं को जानने वाले, शान्तचित्त, सतत अन्तःकरण वाले तथा विधों का अनुवर्तन करने वाले थे। 22 इस प्रकार समाज में किसी प्रकार का असन्तोष नहीं था।

शिक्षा, कला एवं संस्कृति -

उन्मैत्रिणी के नागरिकों ने उत्कृष्ट शिक्षा प्राप्त की थी। वहीं सतत वेद-शास्त्रादि के स्वाध्याय की ध्वनि गूँजती रहती थी; जिससे इसके सारे पाण युत गए थे। 23 लोग न केवल साहित्यिक एवं कलात्मक विषयों के ही पण्डित थे, अपितु उन्होंने सम्पूर्ण विज्ञानों के वैशिष्ट्यों का भी अध्ययन किया था। 24 उनका भाषाज्ञान भी सार्वदेशिक था। वे वक्रोक्ति, आत्मायिका, अलंकार इत्यादि से पूर्णतः परिचित थे। उन्हें सभी लिपियों का ज्ञान था। महाभात, रामायण, पुराण इत्यादि से उन्हें अधिक अनुष्ठान था। बृहत्कथा से भी वे परिचित थे। पूरा इत्यादि सभी कलाओं में पारंगत थे। शास्त्रों से उनका बहुत लगाव था। भरत के नाट्यशास्त्र से भी वे परिचित थे। 25 उन्मैत्रिणी में कला, साहित्य एवं संगीत की निरन्तर साधना चलती रहती थी। संगीत केवल पुरुषवर्ग तक ही सीमित नहीं था, बल्कि वहीं की स्त्रियाँ भी संगीत में लीन रहती थीं। वहीं उद्युग महलों की गोर में संगीत में आसक्त स्त्रियों का गीत-रत्नना मयूर होता था, जिसकी ध्वनि से आकृष्ट होकर सूर्य के रूप के घोड़े मानों सिर नीचे कर के उसका आनन्द लेते थे। 26 ऐसा प्रतीत होता है कि स्त्रियाँ महलों के ऊँचों भाग में ही एकान्त वास करती थीं तथा संगीत इत्यादि की साधना करती थीं। वे सौपरिगृहणों पर शयन भी करती थीं, वैसा कि कवि ने

“सौपरिगृहणराशिनीनाम्” 27 इस विशेषण द्वारा संकेत किया है। प्रभातवेला में शुक-सौरिकार्ध महल गीत गाती थीं। 28 वहीं भवनों में पाने गए कलहंसों का कोलाहल सभी का मनोरंजन करता था। 29 इसी प्रकार महलवाले मयूर भी अपने पंखों को गोलतार करके गचते-गते रहते थे। 30 वहीं कनम भी टाकसी या तामसी प्रकृति का न होकर शुद्ध सत्त्विक था। प्रत्येक घर में सौभाग्यसूचक, बन्ती हुई छोटी पण्डियों से युक्त लाल धातुकाओं बाने ध्वज दिखाई देते थे, जिनमें लाल वंदर बीधे रहते थे तथा जो भूतों एवं मजुनी के चिह्नों से युक्त थे। इन ध्वजों से कामदेव की सत्त्विक पूजा परिप्लवित होती थी। 31

राजनीतिक स्थिति -

बाणभट्ट कृत उन्मैत्रिणी-वर्णन में तत्कालीन राजनीतिक स्थिति का कोई महत्वपूर्ण संकेत तो नहीं प्राप्त होता है, किन्तु एक विशेषण-‘प्रधानपुरुषोपदेतन’ 32 के आधार पर यह अनुमान लगाया जा सकता है कि प्रशासन प्रधान पुरुष या विभिन्न क्षेत्रों के मुखिया लोगों की सहयता से चलता होगा। यह वास्तुवशाण आश्रयत के अनुसार-“वही सिंगम, श्रेणी, पूरा, पार्वड किन्तने ही प्रकार के सार्वजनिक सौजन्य थे और सबके अपने नेगम, देवटी, चौपटी और मुखिया होते थे।” 33

दार्शनिक स्वरूप -

बाण के काल में उन्मैत्रिणी दार्शनिक चिन्तन की दृष्टि से भी समृद्ध थी। यहाँ के लोग परम आस्तिक थे, इसका ज्ञान हर्म मन्दिनों की प्रचुर संख्या से ही जाता है। यहाँ सैद्धान्तिक रूप से आस्तिक एवं नास्तिक दोनों प्रकार के दर्शनों का प्रचार-प्रसार था। कवि ने आस्तिक दर्शन के निरर्थक के रूप में सांख्य-दर्शन को उपास्यत्व दिया है। जिस प्रकार सांख्य प्रकृति और पुरुष पर विचार करता है, उसी प्रकार उन्मैत्रिणी के लोग प्रधान अर्थात् मुख्य पुरुषों से युक्त थे। 34 नास्तिक दर्शनों में कवि ने बौद्ध एवं जैन दोनों का उल्लेख किया है। उन्मैत्रिणी के नागरिक न केवल बौद्ध दर्शन से ही परिचित थे, अपितु उनके निकरान्धेद के प्रसिद्ध सिद्धान्त ‘सर्वास्तिवाद’ 35 से भी परिचित थे। उन्होंने जीवों पर दया करना जैन धर्म से सीखा था। 36 इस प्रकार वैचारिक दृष्टि से भी उन्मैत्रिणी सम्पन्न थी।

उपर्युक्त विवेचन से यह परिप्लवित होता है कि बाण ने रत्नेश के माध्यम से उन्मैत्रिणी के विभिन्न वैशिष्ट्यों को अपनी स्तेजनी से प्रकाशित किया है। इन संकेतों को गम्भीर चिन्तन तथा धार्मिक वैदव्य के आधार पर समझने की आवश्यकता है। उनके गुण में वस्तुतः यह अपने एत्यों वैशिष्ट्यों के कारण प्रख्यात थी। इस दृष्टि से कवि के द्वारा उसका ‘सकलत्रिभुवनलतामभूता’ 37 यह विशेषण दिया जाना मितान्त युक्त प्रतीत होता है।

संदर्भ ग्रंथ -

1. बाणभट्ट - हर्षचरित, प्रस्तावना
2. बाणभट्ट - कादम्बरी, प्रस्तावना, रत्नोक 20
3. सकलत्रिभुवनलतामभूता, प्रसवभूमिपर कृतगुणम्,..... असन्तीय उन्मैत्रिणी नाम गणी। - कादम्बरी, पृ. 109-116
4. अर्धव पण्डिनी समुद्रयादित्ता। वही, पृ. 109
5. सुपरिगृहण प्राकारमण्डलेन परिचुता। वही, पृ. 109

